



ШАХМАРДАН ЕСЕНОВИЧ ЕСЕНОВ

(к 80-летию со дня рождения)

5 августа 2007 года исполняется 80 лет со дня рождения Шахмардана Есеновича Есенона – видного общественного и государственного деятеля, крупного организатора промышленности и науки Казахстана, бывшего президента АН КазССР (1967-1974) и директора Института геологических наук им. К. И. Сатпаева, министра геологии Республики (1961-1965, 1974-1978), доктора геолого-минералогических наук, профессора, академика Академии наук КазССР, Лауреата Ленинской и Государственной премий.

Ш. Е. Есенов родился в пос. Тартугай Чиилийского района Кзыл-Ординской области в семье служащего. После окончания в 1979 г. геологоразведочного факультета Казахского горно-металлургического института в Алма-Ате был направлен в Жезказган, где в течение 11 лет работал геологом, старшим геологом партии, а с 1957 г. – главным геологом и главным инженером Жезказганской геологоразведочной экспедиции.

Ш. Е. Есенов руководил разведочными работами по выявлению и созданию минерально-сырьевой базы Большого Жезказгана, занимался поисками и оценкой месторождений марганца, полиметаллов, никеля и кобальта, железа, строительных материалов, возглавлял и осуществлял работы по методике поисков и разведке такого важнейшего полезного ископаемого, как родуцит-асбест. Принимал активное участие в решении ряда сложных теоретических и практических вопросов геологии и металлогенеза Жезказгана и Жезказган-Улытуского района.

В 1960 г. он был назначен заместителем министра, а затем и министром геологии КазССР. На этой работе он занимался решением кардинальных вопросов геологии, определял направления прогнозно-поисковых

и разведочных работ, претворял в жизнь результаты теоретических обобщений. В результате в Казахстане за короткий промежуток времени был открыт ряд месторождений, в частности уникальная нефтегазоносная провинция – Южный Мангистау с крупными месторождениями Узень и Жетыбай. За непосредственное участие и руководство этими работами Ш. Е. Есенона в числе группы ученых и производственников в 1966 г. была присуждена Ленинская премия.

В 1965 г. он был назначен заместителем Председателя Совета Министров Казахской ССР и отвечал за отрасли тяжелой промышленности республики, развитие сырьевой базы важнейших для страны производств. В эти годы, будучи также депутатом Верховного Совета СССР и КазССР, он проявил высокую гражданскую мужественность в отстаивании прав Казахстана на разведку и эксплуатацию нефтегазовых месторождений Южного Мангистау, что сыграло громадное значение при обретении страной независимости в 1991 г.

В 1967 г. Ш. Е. Есенов переходит на научную работу – избирается академиком и президентом Академии наук КазССР, утверждается директором Института геологических наук им. К. И. Сатпаева, защищает докторскую диссертацию по геолого-структурным особенностям и методике разведки Жезказган-Жиландинского рудного узла. Много энергии он отдает академии, деятельность которой в эти годы существенно активизировалась. Улучшилось планирование научных исследований, увеличилось количество комплексных тем, связанных с производством и освоением новых промышленных районов, возросло количество и эффективность внедряемых работ, повысился уровень иссле-

дований за счет оснащения институтов новым оборудованием.

Ш. Е. Есеновым опубликовано свыше 100 научных работ, в том числе ряд монографий, среди них «Недра Казахстана». Его основные труды посвящены геологии и металлогенезу Жезказганского района и нефтегазоносности Южного Мангистау. Он выполнил ряд теоретических исследований по прогнозированию месторождений меди, методике разведки месторождений родусит-асбеста и др.

Он часто выступал с докладами на республиканских, союзных и международных совещаниях, симпозиумах и конгрессах, состоял в Комитете по Ленинским и Государственным премиям СССР, был членом ученых советов ряда научно-исследовательских учреждений и проблемных советов, редактором многих коллективных работ и монографий.

Ш. Е. Есенов активно участвовал в общественной и политической жизни республики как депутат и председатель Верховного Совета КазССР; депутат и замес-

титель председателя Комиссии по народному образованию, науке и культуре Совета Союза Верховного Совета СССР. Награжден орденами и медалями.

С 1978 Ш. Е. Есенов занимается научно-педагогической работой в Национальном техническом университете, где до своих последних дней он заведовал кафедрой методики поисков и разведки месторождений полезных ископаемых. Совершенствуя учебно-педагогический процесс он провел его компьютеризацию, организовал при поисково-съемочной экспедиции филиал кафедры и две лаборатории – телeofотогеологического анализа скважин и палинологии; ввел комплексное дипломное проектирование, опубликовал 15 методических разработок.

Ш. Е. Есенов скончался 23 августа 1994 г. Его государственная, научно-организационная и общественная деятельность оставила заметный след в истории республики, развитии ее промышленности и науки.

Редколлегия